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16. Wahlperiode 22.08. 2019

Kleine Anfrage
des Abg. Gerhard Kleinbock SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Stiarkung der politischen Bildung am Gymnasium

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie schitzt sie die Bedeutung der politischen Bildung in der gymnasialen
Oberstufe fiir die Demokratieerziehung vor dem Hintergrund aktueller gesell-
schaftlicher Entwicklungen und Herausforderungen ein?

2. Welche Rolle schreibt sie dabei einem kontinuierlichen Gemeinschaftskunde-
unterricht zu?

3. Wie bewertet sie vor dem Hintergrund der Antworten auf Frage 1 und 2 die
Aufteilung des Fachs Gemeinschaftskunde auf das erste und das vierte Halb-
jahr der Kursstufe aus padagogischer Sicht?

4. Inwiefern hilt sie durchschnittlich eine verpflichtende Wochenstunde Gemein-
schaftskunde in der gymnasialen Oberstufe fiir hinreichend?

5. Wie viele der Unterrichtsstunden im Fach Gemeinschaftskunde finden im vier-
ten Kurshalbjahr an den gymnasialen Oberstufen im Land in der Regel tatsdch-
lich statt und wie viele entfallen aufgrund der im vierten Kurshalbjahr stattfin-
denden Abiturpriifungen und -feierlichkeiten etc. in der Regel?

6. Warum hat sie den Schiilerinnen und Schiilern im Rahmen der Reform der
gymnasialen Oberstufe trotz frithzeitiger Hinweise von Gewerkschaften, Ver-
binden und Beratungsgremien des Kultusministeriums wie dem Landesschiiler-
beirat nicht die Option eingerdumt, zwei gesellschaftswissenschaftliche Féacher
als Leistungsfacher zu wihlen?
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7. Wie schitzt sie vor dem Hintergrund der in Frage 4 genannten Entwicklung die
Auswirkungen auf die Einstellungschancen von Lehramtsbewerberinnen und
Lehramtsbewerbern mit dem Fach Gemeinschaftskunde ein?

22.08.2019

Kleinbock SPD

Begriindung

Die Stundentafel fiir die Kursstufe sieht vor, dass Gemeinschaftskunde verpflich-
tend in den Halbjahren 11/1 und 12/2 mit jeweils zwei Wochenstunden unterrich-
tet wird, in den Halbjahren 11/2 und 12/1 wird dann stattdessen Erdkunde mit je-
weils zwei Wochenstunden unterrichtet. Durch die jiingste Reform der gymnasia-
len Oberstufe bzw. Kursstufe wurden die Naturwissenschaften im Vergleich zu
den Gesellschaftswissenschaften weiter gestéirkt, etwa durch die Moglichkeit,
zwei Naturwissenschaften, nicht aber zwei Gesellschaftswissenschaften als Leis-
tungsficher zu wihlen. Wird das Leistungsfach Wirtschaft belegt, so muss das
Fach Gemeinschaftskunde sogar nur im ersten und das Fach Geografie nur im
dritten Halbjahr belegt werden. Vor dem Hintergrund aktueller gesellschaftlicher
Entwicklungen und Herausforderungen fiir die Demokratie sowie der Herabset-
zung des aktiven Wahlrechts auf 16 Jahre etwa bei den Kommunalwahlen scheint
jedoch eine kontinuierliche und starke politische Bildung auch an den Gymnasien
angebracht.

Antwort

Mit Schreiben vom 13. September 2019 Nr.37-6521.-15-GK/43 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie schiitzt sie die Bedeutung der politischen Bildung in der gymnasialen
Oberstufe fiir die Demokratieerziehung vor dem Hintergrund aktueller gesell-
schaftlicher Entwicklungen und Herausforderungen ein?

Demokratiebildung ist dem Kultusministerium ein besonders wichtiges Anliegen
und integraler Bestandteil schulischer Bildungs- und Erziehungsziele, dem in
vielfiltiger Weise Rechnung getragen wird. Schule hat die Aufgabe, junge Men-
schen zu selbstverantwortlichem und demokratischem Handeln in der Gesell-
schaft zu befdhigen. Dazu gehort die Vermittlung von Kenntnissen iiber politi-
sche, historische, gesellschaftliche und wirtschaftliche Strukturen und Entwick-
Iungen. Der Prozess der Vermittlung dieser Kenntnisse sowie der entsprechenden
Kompetenzen beginnt in der Grundschule und wird in den weiterfiihrenden Schu-
len bis zum Abitur sowohl in den einzelnen Féchern als auch durch innerschuli-
sche Partizipationsformen wie die Schiilermitverantwortung (SMV), durch Schii-
lerprojekte und auBBerschulische Lernorte fortgefiihrt. Die Grundlagen hierfiir bil-
den das Grundgesetz, die Landesverfassung und das Schulgesetz von Baden-
Wiirttemberg.

Daher enthidlt auch der Bildungsplan des Gymnasiums zahlreiche Elemente der
Demokratiebildung. Das Fach Gemeinschaftskunde hat hierbei als eigenstandiges
Fach mit Verfassungsrang einen zentralen Stellenwert.
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In der Kontingentstundentafel des Gymnasiums fiir den Bildungsplan 2016, der
im Schuljahr 2019/2020 fiir die Klassenstufen 5 bis 9 giiltig ist, sind entsprechend
Stunden fiir das Fach Gemeinschaftskunde gesondert ausgewiesen. Das Stunden-
kontingent fiir die gesellschaftswissenschaftlichen Facher ist dabei unverdndert
geblieben.

Angesichts der aktuellen Diskussion um die politische Bildung und mégliche De-
fizite in dieser staatsbiirgerlich wichtigen Debatte kommt der Demokratiebildung
an Schulen eine noch bedeutendere Rolle zu. Schulen sind als zentrale Orte des
Kompetenzerwerbs von Kindern und Jugendlichen gefordert, Demokratiebildung
noch mehr in den Fokus zu riicken.

Das Kultusministerium hat deshalb zusammen mit der Landeszentrale fiir politi-
sche Bildung, dem Zentrum fiir Schulqualitdt und Lehrerbildung (ZSL), dem
Institut fiir Bildungsanalysen Baden-Wiirttemberg (IBBW), renommierten Fach-
leuten aus Politikdidaktik und Politikwissenschaft sowie der Schulpraxis unter
Einbeziechung der Offentlichkeit einen Leitfaden Demokratiebildung entwickelt.
Dieser wurde am 1. Juli 2019 bei einem Fachtag Demokratiebildung vorgestellt
und ist ab dem Schuljahr 2019/2020 an allen 6ffentlichen und privaten allgemein
bildenden und beruflichen Schulen umzusetzen. Der Leitfaden Demokratiebil-
dung bietet ein iibergreifendes und kohérentes Konzept zur Starkung der Demo-
kratiebildung in Schule und Unterricht, an dem sich Schulen und Lehrkréfte unab-
héngig von ihrer Schulart und den Unterrichtsfachern orientieren.

Zur praktischen Umsetzung des Leitfadens sind ein begleitendes Fortbildungs-
konzept und begleitende Unterrichtsmaterialien geplant, die derzeit entwickelt
werden.

2. Welche Rolle schreibt sie dabei einem kontinuierlichen Gemeinschafiskunde-
unterricht zu?

4. Inwiefern hdlt sie durchschnittlich eine verpflichtende Wochenstunde Gemein-
schaftskunde in der gymnasialen Oberstufe fiir hinreichend?

Grundsétzlich ist in allen Fachern ein kontinuierlich erteilter Unterricht vorteil-
haft. Mit der Auflésung des Féacherverbundes GWG in die Einzelfacher Gemein-
schaftskunde, Wirtschaft/Berufs- und Studienorientierung und Geographie im
Rahmen der Bildungsplanreform 2016 wurden dem Fach Gemeinschaftskunde in
den Klassenstufen 8 bis 10 insgesamt 4 Kontingentstunden zugeordnet. Die Schu-
len entscheiden in eigener Verantwortung iiber die Verteilung dieser Stunden auf
die Klassenstufen 8 bis 10. Das Kultusministerium hat den Schulen im Zusam-
menhang mit der Einfiihrung des Bildungsplans 2016 eine Beispielverteilung der
Kontingentstunden aller Fécher in den Klassenstufen 5 bis 10 zur Verfiigung ge-
stellt. Diese sieht einen kontinuierlichen Unterricht im Fach Gemeinschaftskunde
in den Klassenstufen 8 bis 10 vor.

Wie auch in den vorangegangenen Klassenstufen ist in den Jahrgangsstufen 11
und 12 das Fach Gemeinschaftskunde inhaltlich und strukturell im Zusammen-
hang mit den weiteren gesellschaftswissenschaftlichen Fachern zu betrachten. Die
Grundlage fiir den Status der Facher Gemeinschaftskunde, Geographie und Ge-
schichte bildet die Vereinbarung der Kultusministerkonferenz (KMK) zur Gestal-
tung der gymnasialen Oberstufe und der Abiturpriifung. Dort wird dem Fach Ge-
schichte innerhalb des gesellschaftswissenschaftlichen Facherfeldes eine beson-
dere Rolle zugewiesen.

Hinsichtlich der Mindestbelegpflicht im Fach Gemeinschaftskunde geht Baden-
Wiirttemberg deutlich iiber die KMK-Vereinbarung hinaus: Schiilerinnen und
Schiiler aus Baden-Wiirttemberg belegen verpflichtend mindestens zwei Halbjah-
re Gemeinschaftskunde mit je zwei Wochenstunden. Des Weiteren kann Gemein-
schaftskunde — wie die anderen gesellschaftswissenschaftlichen Facher auch — in
den Jahrgangsstufen je nach Angebot der Schule auf erhdhtem Anforderungs-
niveau ab dem Schuljahr 2019/2020 als fiinfstiindiges Leistungsfach gewéhlt wer-
den.
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Damit wurden auch in der neuen gymnasialen Oberstufe in Baden-Wiirttemberg
hinsichtlich der Stellung des Fachs Gemeinschaftskunde und des verpflichtend zu
belegenden Stundenvolumens keine Abstriche gegeniiber der bisherigen Rege-
lung gemacht. Weiterhin wird es mdglich sein, das Fach auf erhohtem Anforde-
rungsniveau zu belegen und eine schriftliche Abiturpriifung abzulegen.

Herausragende Leistungen im Kernkompetenzfach bzw. kiinftig Leistungsfach
Gemeinschaftskunde wiirdigt die Landeszentrale fiir politische Bildung gemein-
sam mit dem Kultusministerium seit 2018 mit einem Preis.

3. Wie bewertet sie vor dem Hintergrund der Antworten auf Frage 1 und 2 die
Aufteilung des Fachs Gemeinschafiskunde auf das erste und das vierte Halb-
jahr der Kursstufe aus pddagogischer Sicht?

Die gymnasiale Oberstufe umfasst gemaB § 8 Absatz 5 Nummer 1 des Schulgesetzes
fiir Baden-Wiirttemberg die Klasse 10 als Einfiihrungsphase und die Jahrgangs-
stufen 11 und 12. Die beiden Jahrgangsstufen bilden die Qualifikationsphase. Die
Verteilung der Facher Gemeinschaftskunde und Geographie war bisher in der
Qualifikationsphase der Oberstufe verbindlich geregelt: Gemeinschaftskunde im
ersten und vierten Kurshalbjahr, Geographie im zweiten und dritten Kurshalbjahr.
Von dieser Kurshalbjahresbindung kann die Schule zukiinftig gemdf3 § 10 Absatz 4
AGVO abweichen. Das Fach Gemeinschaftskunde kann demnach, je nach Ent-
scheidung der Schule, auch kontinuierlich unterrichtet werden.

5. Wie viele der Unterrichtsstunden im Fach Gemeinschaftskunde finden im vier-
ten Kurshalbjahr an den gymnasialen Oberstufen im Land in der Regel tat-
sdchlich statt und wie viele entfallen aufgrund der im vierten Kurshalbjahr
stattfindenden Abiturpriifungen und -feierlichkeiten etc. in der Regel?

Im Rahmen der amtlichen Schulstatistik und der Vollerhebungen zur Unterrichts-
situation werden Daten der einzelnen Schulen, aufgegliedert nach Schularten er-
fasst. Jedoch erfolgt keine Erfassung der Situation auf Ebene einzelner Jahrgangs-
stufen und Féacher. Dem Kultusministerium liegen somit keine Zahlen zum ge-
nannten Sachverhalt vor.

6. Warum hat sie den Schiilerinnen und Schiilern im Rahmen der Reform der
gymnasialen Oberstufe trotz friihzeitiger Hinweise von Gewerkschaften, Ver-
bdnden und Beratungsgremien des Kultusministeriums wie dem Landes-
schiilerbeirat nicht die Option eingerdumt, zwei gesellschafiswissenschaftliche
Fécher als Leistungsficher zu wéhlen?

Die KMK definiert die Facher Deutsch, Mathematik und Fremdsprachen als ba-
sale Facher der gymnasialen Oberstufe, die bei der Vermittlung einer breiten und
vertieften Allgemeinbildung mit dem Ziel der Studierfdhigkeit von besonderer
Bedeutung sind (Vereinbarung der Kultusministerkonferenz zur Gestaltung der
gymnasialen Oberstufe und der Abiturpriifung, Seite 5). Die besondere Stellung
der Naturwissenschaften wird zum Beispiel deutlich in dem Beschluss der KMK
vom 17./18. Oktober 2007, neben den Abiturstandards in Deutsch, Mathematik,
Englisch und Franzosisch auch Abiturstandards in den Naturwissenschaften zu er-
stellen.

Baden-Wiirttemberg setzt diese Rahmenbedingungen iiber die Belegpflicht und
die definierten Anforderungen in der Abiturpriifung um, indem sowohl die Bele-
gung von zwei Fremdsprachen als auch von zwei Naturwissenschaften als Leis-
tungsficher ermdglicht wird. Die Schiilerinnen und Schiiler wihlen dabei min-
destens zwei unterschiedliche Fécher aus Deutsch, Mathematik, Fremdsprache
oder Naturwissenschaft als Leistungsfach. Die Erméglichung auch zweier gesell-
schaftswissenschaftlicher Facher als Leistungsfacher hitte eine Abkehr von der
Sonderstellung der genannten Facher gemil KMK notwendig gemacht.
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Mit dem Ziel der Starkung des Faches Gemeinschaftskunde und des gesamten Be-
reichs der Demokratiebildung wurden in der neu gestalteten Oberstufe die Mog-
lichkeiten zur Anrechnung einer ,,Besonderen Lernleistung™ (BLL) in der Abitur-
priifung ausgeweitet: In Ergédnzung zu den bereits bestehenden Formen der BLL
(Seminarkurs, Wettbewerbe, Schiilerstudium) kann auch gesellschaftliches Enga-
gement in Gremien wie zum Beispiel die Mitarbeit im Jugendgemeinderat einge-
bracht werden.

7. Wie schiitzt sie vor dem Hintergrund der in Frage 4 genannten Entwicklung die
Auswirkungen auf die Einstellungschancen von Lehramtsbewerberinnen und
Lehramtsbewerbern mit dem Fach Gemeinschaftskunde ein?

Eine Erhohung der Stundentafel im Fach Gemeinschaftskunde wiirde in der Tat
zu einem Mehrbedarf an Gemeinschaftskundelehrkriften fiihren. Dabei ist aller-
dings zu bedenken, dass bereits jetzt und auch in Zukunft die Einstellungschancen
— auch fiir Gemeinschaftskundelehrer — wesentlich von der jeweiligen Facher-
kombination abhéngen: Dies wiirde fiir die Ausweitung der Stundentafel im Fach
Gemeinschaftskunde ebenso gelten wie fiir jedes andere Fach.

Da Gymnasiallehrkrifte in der Regel eine Lehrbefdhigung in zwei oder drei
Fachern besitzen, kann spezifischer Fachbedarf an der Einzelschule auch dadurch
gedeckt werden, dass die Gewichte der Facher innerhalb des Lehrauftrags geeig-
neter Lehrkrifte verschoben werden.

Daher kann die Frage letztlich nicht quantitativ beantwortet werden.

Dr. Eisenmann

Ministerin fir Kultus,
Jugend und Sport
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